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Solugoes dos problemas da prova individual

Problema 1.
O —
®—® | i (augo) eu via (algo)
i fui visto/a | eu era visto/a
12 pess.sg. | O | — || 3 pess.sg. | O | —

o—0 -n’ | in- o—0 -y

i in- | in- i -0 a-

1. —:

e CV— -CV (5 — ts°);
° —V1CC’V2— — -V1CVXC,V2-, Vx = (V1 = Vg) | a

3. en—m|__ {p, p}
2£ en—y|__ {k Kk}

«-?27 (CV—-CV|_ -7 4. «p,t, ko — b, d g |{mn p}__
e O: (C)vCcV- — (C)VVCV-

3.0 >y —>y|CV__

(@) Forma 1 | Forma 2 Traducao
15. | netkay’ | innetak’a empurrar (algo)
16. | kiriy’ iggir’i puzar (algo)
17. | p’uhruy’ | imp’uhur’u | fazer furos
18. | her’oy inher’o alisar (algo)
(b) , —
39. | her’op alisei (algo)
40. | inigpa? fui embora
41. | apla? foi aberto/a
42. | sur’uy escolheu (algo)
43. | pirin’ vi (algo)
44. | ingawats’a | eu plantava (algo)
45. | K’aani? foi pego/a na armadilha
46. | imp’ihana? | eu pulava
47. | ahika? ele/ela era tecido/a, era costurado/a
48. | inipla? fui banhado/a
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Problema 2.

e Ordem das palavras:

(a)

(b)

(c)

— SV DO (10) = DO ®V (10) (S(uome))
(S = sujeito; V = predicado (verbo);
DO = objeto direto; |10 = objeto indireto [-mokarul)

— ‘ possuidor ‘ ‘ possuido ‘

12 pess. sg. | 22 pess. sg. | 32 pess. sg.

(m) [ )
possuidor = sujeito n(I)- p(I)- I)- u-
10; DO (—310) -nu -y | -ru

i _ {nh, tx,x}i
M-=¢y _C :n>nh|__ i
0 _V
parte do corpo | = possuido | -txi (-y > -1 | __ -txi)
(nome) possuido | -te

17. uwa xinhikaru sytu — FEla lembrou da mulher.
18. txipary nhinhikary — Fu comi a banana.

19. kyky aikute pysykary ywamukary — Tu deste a casa do homem a ele.

uwa mynary kanawa ximakymukary

20. kanawa umynary ximakymukary

} — FEla trouxe a canoa para o peixe.

21. Tu achaste a casa. - { aiku papukary

pita apukary aiku

pykanawate nymynaru hitakurumukary

22. FEu trouxe tua canoa para a menina. -
nuta mynaru pykanawate hatakurumukary

pipuraite ymynanu nutamukary

23. Ele me trouze tua dgua. o
ywa mynanu pipurdate nutamukary

hatakuru heréka atary kyky

nina. kyky atary hitakuru heréka

ukitxi nhixinhikary

25. Eu lembrei do olho. nuta xinhikary ukitxi

nhitxiparyte pinhikary

26. Tu comeste minha banana. pita nhikary nhitxiparyte

24. O homem tomou o sangue da me- — {
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Problema 3.

raiz = ..CtC*
1. sujeito: objeto:

a
e nak 1% pess. e ana 1% pess.

e 0 2? pess. sg. e aya 22 pess. sg.

e e 22 pess. pl. e a 22 pess. pl.

2. e b ¢ de verdade’

e bat ‘Own, —’

e e 3% pess. sg.

K

e bam ‘Eita,
3. a (sujeito = 3? pess. sg.)
4. um ‘ em vao’

5. e {sujeito, objeto} = 12 pess. pl.

kb > mb; eo >iu|__ C*V C*V C*#

(a) 18. e-yuyanah — Nds trememos.
19. ba-ihwin — FEle chorou de verdade.
20. nambum-kisayah — Eu cuspi em vocé em vdo, de verdade.
21. bat-yadawn — Own, ele deizou vocés pra trds.

22. ubamum-kolewn — Fita, vocé riu dele em vado!

(b) 23. Ele boiou. — a-tameb
24. Own, vocé voltou. — obat-dahetok
25. FEita, eu o calei! — nambam-hoyeb
26. Ele nos botou pra correr de verdade. — be-utanab

27. Vocés cuspiram em nds em vao, de verdade. — ibume-kisanah
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Problema 4. S = sujeito, O = objeto

S [O] |
i 22 pess. ¢ {S, 0} 12| 3 [ -a(w)
. " Al%pess.€{S,0} |+raiz+| 1 | 2 | -itin |+
ki-: 22 pess. € {S,0} 2 1 | -in
3 | 1|2 | -ik(o|w)
12 pess. pl. € {S,0} : -(n)an
+[ 2% pess. pl. € {S,0} | +[3% pess. pl. € {S,0} : ~(w)ak |
A 12 pess. pl. € {S,0} " @waw
e- enquanto ’ > ‘ ° ‘ ‘ ’ E;O} 1. 32 T -yek
“ 0o }—Haiz—i— 12] 3 [-aw) [+ o Dess. pl" 2 Dess. Sgl'} : y?hk _
3 112 | -ik(ow) pess. pl., 3% pess. pl.} : -yahkwaw
ete.
(a) 26. e-wapamikoyek — enquanto ele vé vocés
27. ninakinikonan — ele nos detém
28. kikakwécimawaw — wvocés pedem a ele
29. kiwicihitinawaw — eu ajudo vocés
(b) 30. se nds pedimos a eles — kakwecimayahkwawi
31. eles desafiam vocés — kimawinéskomikowawak
32. eles me ajudam — niwicihikwak
33. vocé os vé — kiwapamawak
34. eu detenho vocés — kinakinitinawaw
Problema 5.
400 : kampwoo 80 : pkuu 20 : bepjaaga n
a1 x 400 :  kampwohii oy ag X 80 : pkwuu as a3 X 20 : be-ag
[10 : ke] + [5] + [8],2 < anpg < 4,1 < A< 4
e +: na
° nigkin -nigkin — -ni
shuunni
taanre

sicyeere | -sicyeere — -ricyeere
kapkuro | kagkuro na — baa-

(a) kampwohii shuunni nake 810
pkuu na baataanre 88

(b)

15 ke na kagkuro

109 pkuu na bepjaaga na baaricyeere
152 pkuu na beetaanre na ke na shuunni
403 kampwoo na taanre
1534 kampwohii taanre na gkwuu sicyeere na ke na sicyeere




